



R 人生感悟
enshengganwu

自己的桃花源

□刘世河

系列纪录片《文学的故乡》中,有一组镜头是记录作家阿来在他的家乡川藏高原上拍摄植物花草的。他双手抱着一部单反相机,为了找到最佳拍摄角度,竟然实笃笃地趴在山坡上。那种敬业的劲儿,丝毫不亚于写小说。

原来,从2010年开始,他就一直关注和着迷于拍摄野生植物,并想做一份关于青藏高原野生植物的物候记。迄今为止,他拍摄并加以文字注释的植物花草已有800余种,还无心插柳地出了一本书叫《草木的理想国》。

阿来之所以做这些,完全是个人的小兴致,他把这种兴致叫作“非功利爱好”。他说:“人一定要有一个非功利性的爱好,既可养心,又能感受到生活的无限美好。”历时十年,他给它们建造了一个理想国,而那些植物花草,无疑也是他的理想国。

写出《边城》等经典名作的

沈从文,对文学的热爱自是毋庸置疑,但他对文物的爱好恐怕有过之而无不及。用“一生痴迷”喻之,毫不为过。

早在西南联大师范学院国文系担任副教授时,写作授课之余,他最喜欢做的一件事就是跟朋友一起逛夜市,淘古董,那些宝物常常看得他张大了嘴巴。众所周知,收藏文物古董绝对是一件很烧钱的事情,当年沈从文的经济状况也算不太好,但买起这些心爱的玩意来却常常出手阔绰。而至婚后常常遭到妻子张兆和的埋怨和唠叨,他每每都是好言相哄,然后照买不误。中年之后,他更是几乎不再写作,所有的精力都用在了文物研究上。

之于文物,沈从文的一生可以用两个词来概括,即收藏和研究。他的前半生基本是收藏,后半生则侧重研究。而最难能可贵的是,他始终都是抱着非功利的心态,同时也是以非功利的姿态来做这件事。别

人收藏大都是藏起来等着升值的,而他的收藏只是过过手而已,那些宝物最后大都捐了出去。当年北大博物馆创建时,他就功不可没。他认为,收藏文物古董真正的价值是与更多的人分享,锁在家里孤芳自赏有何意义!

是因为真的喜欢,才做这件事。这种喜欢很干净、纯粹,也正是因为干净、纯粹,所以他一生都乐在其中。

其实在内心深处,人们都向往能有一个自己的桃花源,那里与世无争。无功利的爱好便是这片净土。

作家毕淑敏说:“一个人至少需要一种非功利的爱好;比如爱钓鱼,并不是为了解馋;爱书法,并不是为了卖钱;爱跑步,并不是要创世界纪录;爱跳舞,并不是为了上台表演,因为它不仅使富裕的精力有所附丽,更使精神有了舒展自如的安置和发挥,继而感受到人生的美好真谛。”我深以为然。

N 耐人寻味
airenxunwei

不扰,心念

□倪西赟

一次,我和好友阿园去听很有名气的词作家杨老师讲课。课后,我和几十位听课者蜂拥到杨老师面前,要求加他的微信。杨老师原本是留了一个邮箱给大家联系的,可听课者还是执意要加微信,杨老师面有难色,但最终还是满足了大家的要求。我问阿园有没有加杨老师的微信,阿园说没有,因为不想强人所难,也不想贸然打搅他人。我诧异。阿园说:“每个人都有自己的圈子和事情,也有自己的性格与爱好,最好的交流方式是保持合适的距离。你看杨老师其实不想加这么多人的微信,那么多微信好友如果天天打招呼应酬,正常的工作和生活都难免受影响。我想,不扰,是对杨老师最大的尊重,如果需要请教,用邮箱联系就好。”

我恍然大悟。是的,很多时

候,我们遇到对自己有利的人,总想有些关联,总想请别人多多帮忙,多多指教。可是,从对方的角度来看,这些“多多帮忙”“多多指教”,不仅费时费力,而且不胜烦扰。如果能顺手帮到还好,如果帮不到,还要解释,否则或许会给对方留下“清高”“摆架子”等不好的印象。

我想起我和远方傅生的交往。10年前,我参加过一个文学笔会,和傅生住在一个房间。傅生不是很健谈,我也是。我们各看各的书,偶尔也会聊聊不是文学的事情,相处得很舒服,很得当。到了春节,傅生给我发了一条简简单单的短信:春节快乐。

我也回复了傅生。此后,逢年过节,傅生会发一条短信问候我,我也会回短信祝福他。傅生说:“我对交往,选择了循序渐进。”我会心地笑了。傅生说:“你忙,我也忙,不想太打扰。我偶尔会去你的微博和微信转一圈,知道你过得好就行了。”傅生不想打扰我,却心里念着我,我觉得这是朋友间最舒服、最暖心的关系了。

生活中,请不要固执地挤进他人的圈子,也不要轻易打扰他人的生活,保持适当的距离,心念,便很好!



Y 有此一说
ouciyishuo

还记得一位老同学给我们说过的警句。

在当年的校园里,这位女同学的人缘真是好得不得了,于是同学们对她羡慕不已。可她竟认真地对我们说:“你们知道为什么吗?因为我是完全不具备任何攻击性的人。”

学校里女生花枝招展者众,有的属丽质天生,有的则是衣履新颖,后天补先天之不足,依然很具魅力,只是这老同学相貌平平,决非男同学的追求对象。

论到功课,每级每系均有男

平庸也是福

□梁凤仪

女状元榜眼探花,这位同学科科仅仅合格。

再讲到念书之外的十八般武艺,她除了上图书馆,压根儿就什么也不大有兴趣。再加上家境一般,零用钱要靠一份小学生补习贴补。在这些条件之下,她在任何一方面对任何一位同学都不构成威胁。当然她品性也是随和,故而没有可能不广结人缘。

人们是不会无端去厌恶身边的朋友的,人与人之间的戒备和交恶大部分在于利益冲突。



F 凡人一叶
anrenyiye

守土有责

□莫小米

1990年2月,飞机降落在太平洋中部的一个小岛,51岁的吴钟华,只身前往基里巴斯。

基里巴斯是个小国家,小到陆地面积只有811平方公里。但它的地理位置却挺特殊,是世界上唯一地跨赤道而又横过国际日期变更线的国家。

811平方公里,其实是33个岛屿,像一把珠子撒在狭长的一片水域。离它最近的澳洲大陆,乘飞机也要10多个小时。岛上没有报纸,没有电视,邮差一个月来一次。

他去了,作为中国的外交官,他要去建立大使馆。

去时,大使馆上无片瓦,下无地基,临时租用的馆舍,只是一栋草房。

他紧锣密鼓地制作馆牌,竖起旗杆,安装通讯设备……布置会场,准备食物。忙碌了三天之后,开馆招待会拉开帷幕。基里巴斯总统夫妇及要员到场,该有的欢迎、祝贺,一样不缺。送走最后一位客人,吴钟华向全世界宣告,中国驻基里巴斯大使馆成立!

岛民大多住在棕榈叶制成的棚屋内,光着脚,吃着生鱼生虾,过着近乎原始的生活。入乡随俗,中国大使,也这样过。

使馆就如同祖国的领土,像鸟儿筑巢般,他开始设计建造使

请本文版图作者与编辑联系,以便奉寄稿酬。